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L'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
la guerra lia faco l tà di par la re . 

S P I N G A R D I , sottosegretario di Stato 
per la guerra. A nome del l 'onorevole mini-
stro della guer ra , il quale vor rebbe rispon-
dere pe rsona lmente , p tego l 'onorevole Costa 
di voler differ ire là sua in ter rogazione ad un 
giorno da stabi l i rs i di comune accordo, ap-
pena l 'onorevole minis t ro sarà r is tabi l i to 
in sa lute . 

COSTA. Consento ben volent ier i . 
P R E S I D E N T E . Sta bene, ques ta in ter-

rogazione r imane nel l 'ordine del giorno. 
Viene ora l ' in te r rogazione dell 'onore-

vole Giunt i al minis t ro delle finanze « per 
sapere quali f u rono i r i su l ta t i degli s tudi 
clie il minis t ro istesso promise fa r eseguire 
per migliorare le condizioni della salina di 
Lungro ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to per 
le finanze ha faco l t à di par la re . 

CAMERA, sottosegretario di Stato per 
le finanze. Siamo d 'accordo con l 'onorevole 
Giunt i di r i m a n d a r e lo svolg imento di que-
s ta in te r rogaz ione ad a l t ro giorno perchè 
si possano avere t u t t i i da t i necessari per 
.rendere più esaur ien te la r i spos ta . 

G I U N T I . Mi pa re che fosse s t a to s tabi l i to 
di r i m a n d a r l a a domani . 

CAMERA, sottosegretario di Stato per 
le finanze. Sì, anche a domani . 

P R E S I D E N T E . S ta bene, m a come re-
gola io dichiaro di non potere acce t ta re 
questo s is tema perchè m e n o m a il d i r i t to 
degli altri . 

Viene ora l ' in ter rogazione dell 'onorevole 
Lucifero al minis t ro dei lavor i pubbl ici « sui 
normal i ed enormi r i t a rd i verificatisi sulle 
ferrovie calabresi, mass ime sulla l inea jo-
nica; r i t a rd i che r endono gli orari u n a dan-
nosa ironia ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S t a t o per i 
lavori pubbl ici ha faco l tà di par lare . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per ilavori 
pubblici. L ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Lu-
cifero re la t iva al servizio ferroviar io nelle 
Calabrie, r i f le t te u n a condizione molto grave, 
perchè nelle condizioni a t t u a l i l 'esercizio di 
quelle linee, fino a q u a n d o non sa ranno co-
s t ru i te le t r e complemen ta r i e spec ia lmente 
la Cosenza-Paola, r i sen te delle difficoltà ine-
ren t i ad un servizio di linee coordina to e 
quindi subord ina to al servizio di g randi li-
nee a lungo percorso dalle qual i le linee 
calabresi si d ipa r tono ed alle qual i si col-
legano. 

I l s e r v i z i o delle linee C a l a b r o - j o n i c h e si 
fa avendo per obb ie t t ivo pr incipale le co-

municazioni con R o m a e con Napoli . Met-
tono in comunicazione Napol i con le Calabrie 
le due linee Ba t t ipag l i a -San t 'Eufemia -Ca-
t anza ro e Catanzaro-Sibar i -Cosenza e l ' a l t r a 
l inea Napol i -Metaponto-Sibar i -Cosenza. Or 
m e n t r e la l inea Napol i -Metaponto-Cosenza 
misura in complesso 422 chilometri , la l inea 
Napo l i -Ba t t i pag l i a -San t 'Eu femia -Ca tanza ro 
Sibari-Cosenza ne misura 619: d i f ferenza 
200 chi lometr i circa su 400. 

E p p u r e e ad onta di ciò a l l ' I spe t to ra to fer-
roviar io consta di u n a q u a n t i t à di d o m a n d e , 
e di ins is tent i d o m a n d e perchè sia da t a pe r 
a r r ivare a Cosenza la preferenza alla l inea 
per S a n t ' E u f e m i a , Catanzaro-Sibar i . Si ar-
r ivò perfino, e sempre a seguito di ins is tent i 
domande , a consent i re che una v e t t u r a , par-
t endo da Napoli per quel l ' i t inerar io prose-
guisse sino a Cosenza; ma questa disgrazia ta 
v e t t u r a per a r r ivare da Napoli a Cosenza deve 
cambia re q u a t t r o linee: la Napo l i -San t 'Eu fe -
mia p r ima , la S a n t ' E u f e m i a - C a t a n z a r o poi, 
indi la Ca tanzaro-Sibar i ed infine la Sibari-
Cosenza: questo por ta cheil t reno il qua lepar -
t eda Napol i e che da Napol i a r r ivando a S a n t a 
E u f e m i a con un percorso, ol tre che lunghis-
simo, anche ad un solo binario, pat isce o ra 
e da gran t empo , (voglio dire anche da t r o p p o 
tempo) for t i r a l l en tamen t i , i quali p o r t a n d o il 
r i t a r d o nel l 'ar r ivo a S a n t ' E u f e m i a , lo r iper -
cuotono su t u t t e le a l t re linee, dando luogo 
per gli orar i alla qualifica che l 'onorevole L u -
cifero ha ch iamato , con una fo rma a l q u a n t o 
aspra u n a dannosa ironia, ma che i n d u b b i a -
m e n t e è un inconveniente , ed un inconve-
niente assai grave. Ora questo i neon venien te in 
p a r t e d ipende da cause che possono e debbono 
esser to l t e : voglio dire, in p a r t e d ipende dal 
non diligente servizio da pa r t e degli uffici e 
da p a r t e degli agent i della società esercente : 
ed al r igua rdo si sono già f a t t i i necessar i 
r imarchi , ev is i ins i s te rà , e levando anche con-
t ravvenzioni , ed adope rando con t u t t a ener-
gia i mezzi che la legge consente al Governo . 
Ma non è ques ta esc lus ivamente la causa 
dei l a m e n t a t i r i ta rd i , i quali d ipendono an-
che da che ques te l inee al m o m e n t o p r e s e n t e 
pa t i scono e r i sentono di t u t t i i r i t a rd i che 
avvengono sulle linee che dal sud della Pe-
nisola m e t t o n o a nord e ad est, ed a n c h e 
nelle a l t re linee che dal nord e da l l ' oves t 
conducono verso sud. 

Ora men t r e si è s t u d i a t o (e posso assi-
curare l 'onorevole Luci fero essere già in 
corso gli s tud i o meglio ancora la revis ione 
degli s tud i già fa t t i ) per migliorare il ser-
vizio e spec ia lmente il s i s tema degli orar i 
su quelle linee, posso fin d 'o ra a n n u n z i a r e 
a l l 'onorevole Lucifero che già qualche cosa 


